高级军事顾问 (排名按姓氏笔画为序)

向守志上将 刘精松上将 吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社

上海市国防教育基金会 联合主办

Defense Weekly

挥舞"改革之剑"强化"隐形军团"

英军驾"狐"式巡逻车入叙作战

本报副刊部主编 I 第 405期 I 2016 年 9 月 5 日 星期一 责编:钱 卫 视觉: 竹建英 编辑邮箱: qianw@xmwb.com.cn

中国空军加快推进防空反导能力建设



科大校8月28日表示:世界上 首次使用地空导弹击落敌机的 中国空军"英雄营"已列装国产 第三代地空导弹,并已形成作 战能力。该部队堪称中国空军 防空反导力量的代表队,此次 新作战能力的形成标志着空军 地面防空兵已逐渐形成远中近 程、高中低空相结合的作战体 系。据介绍,目前我军已列装 "红旗-9"中高空中远程地空导 弹系统、"红旗-12"中高空地空 导弹系统,以及"红旗-6"弹炮 结合末端防空拦截系统。

中国空军正在按照"空天 体、攻防兼备"的战略要求努 力实现部队转型,从国土防空 型向攻防兼备型转变, 构建适 应信息化作战需要的空天防御 力量体系,全面提高战略预警 空中打击、防空反导、信息对 抗、空降作战、战略投送和综合 保障能力。防空反导能力是空 军战略能力的重要组成部分。

■ 中国空军地面防空兵开展 战备训练 新华社 赵树宴 摄

土耳其被指政局不稳 美核武去留引发关注

"北约拳头"令人担心

今年7月土耳其发生未遂军事 政变后,因契尔利克空军基地内的 多名十耳其军官被指控参与政变. 外界也因此对存放在该基地的美国

说起因契尔利克空军基地,可 以追溯到上世纪50年代初,当时十 耳其刚刚加入北约,美国便以兴建 训练基地为名,在因契尔利克大兴 土木。1954年,因契尔利克基地竣 丁. 十美两国签订联合使用该基地 的协议。因契尔利克与莫斯科的直 线距离约 1600 千米, 而美军 B-29 轰炸机的作战半径超过2600千米, 因契尔利克基地就此成为美国和北 约进攻苏联的"桥头堡"。冷战时期, 美国在该基地储存了大量核弹,充 当"北约拳头"。美国科学家联合会 网站称,该基地的25座机库式地下 掩体最多可存放 100 枚 B61 战术 核弹。虽然存放数量从未饱和,但 2000年的核弹存量多达90枚。如 今,该基地仍在使用的地下掩体有 21 处, 存放着约 50 枚 B61 核弹, 占 美国 B61 核弹总量的四分之一

美国蒙特雷国家研究院学者杰 弗里·里维斯认为,存放在该基地的 核弹短期内是安全的。他指出,核 弹存放点有内外双层警戒,外围的 土耳其军人只负责早期预警,内圈 全由美军值守,他们有权对任何闯 入者"先斩后奏"。去年,美军还掏 钱加固了安全设施,包括增建护栏、

近年来, 因在打击极端组织的军事行动中扮演重要角色, 土耳其因契尔利克空军基地频频被新闻报道提及。不过,那里 除了是美国和北约空军干预中近东及高加索地区事务的重要 据点外,还长期存放着一批美国的战术核武器。据报道,由于近 来土耳其局势不稳,五角大楼正在考虑给这些核武器挪个窝。



照明设施和入侵侦测传感器等。更 关键的是,B61 核弹非常重,必须使 用专用车辆运输,不可能被偷偷运 走,弹体上有"核武启动安全锁",除 非得到美方授权,否则无法引爆。不 过,他也承认,把核武器存放在一个 政局动荡的国家并不明智, 因此长 期来看,这些核弹还是应该被运走。

可能伺机"悄悄"运走

B61 是一种由飞机投掷的核航 弹,问世于上世纪50年代。迄今为 止, 美国共部署了825 枚 B61 核 弹,其中约200枚部署在欧洲,是美 国最长寿的战术核武。目前,美国存 放在欧洲的 B61 核弹有 2 种部署 方式: 其一, 部署在盟国的军事基 地,可由盟国飞机投放,也被戏称为 "东道国核弹", 其二, 部署在欧洲的 美军基地,只能由美军飞机投放。

据悉, 因契尔利克基地内部署 的核弹属于第二种, 由美国空军第 3 基地联队所属弹药支援中队堂

握,兵力约1000余人。值得注意的

是,尽管因契尔利克基地存放有美 国核武器,但该基地并不允许美军 战斗机或轰炸机长期部署。理论上 来说,如果需要使用这些核弹,美军 必须临时调遣飞机飞往该基地,在 基地内装弹后投入作战。冷战期间, 为了绕开战机不能长驻的限制,美 国派驻该基地的4架战机和人员每 周都要与德国基地轮换一次。

尽管美国尚未确认是否将核弹 撤出因契尔利克基地,但已有"下 家"表示愿意接手。总部位于布鲁塞 尔的"欧洲动态"网站称,罗马尼亚 的德韦塞卢基地可能会接收这批核 弹。另外也有消息称,乌克兰希望接 收美国核武。美国官方的说法则是, 核武动向是机密,不能讨论。有专家 分析称,美国可能会在不知会土耳 其的情况下, 以正常换防或飞机过 境等方式,悄悄将核弹转移,去向保 密,这方面美国人很有经验。

美用核弹"控制"欧洲?

冷战结束后,许多欧洲国家开 始就"美国继续在欧洲部署核弹的 必要性"展开讨论。"留核派"认为, 核弹是美国对盟国持久义务的象 征,可以威慑俄罗斯并防止北约成 员国自行研制核武器。"弃核派"则 认为, 美国在欧洲存放核武器没有 意义,还可能成为恐怖分子的目标。

分析人士指出, 土耳其境内核 弹的去留问题也是美俄战术核武器 之争的延伸。资料显示,战术核武器 有着重量轻、便于机动、打击精度高 和威力可调等特点,比战略核武器 更容易在战场上使用, 因而受到有 核国家的重视。华盛顿智库史汀生 中心发布报告称:"存放在因契尔利 克的美国核弹曾给俄罗斯诰成巨大 压力,一旦撤出,北约将受到来自俄 军战术核武的威胁。"不过,许多欧 洲国家民众认为所谓"俄罗斯的威 胁"只是军方和军工利益集团掏政 府钱袋的借口,他们对美国存放在 欧洲的核武器也越来越反感。

虽然在欧洲面临越来越多的反 对声音, 但美国显然不会轻易从欧 洲撤走核武器。据报道,美国总统奥 巴马从 2013 年起就计划升级部署 在欧洲的美国核弹, 提升可靠性和 打击精度,相关预算高达百亿美元。 美国核问题专家汉斯•克里斯滕森 表示,完成升级的新核弹将于2019 年部署到欧洲,"届时,5万吨当量 的战术核弹就能实现过去 36 万吨 当量战略核弹的作战效果"

英国《卫报》认为,即使美国在 土耳其的"核据点"暂时不保,也不 会动摇美国继续在欧洲部署核武器 的决心。一方面,在欧洲部署核武器 可强化美国对北约的领导地位,保 持美国在欧洲防务政策上的发言权 和影响力;另一方面,这些核武器也 可以成为今后的谈判筹码。此外,美 国还可以通过选择新的核弹部署 国,扶植新的军事盟友。

